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Αρχιερατική Θεία Λειτουργία και Αρχιερατικό 
Μνημόσυνο για τα 153 χρόνια της Φιλόπτωχου 
Αδελφότητος Ανδρών Θεσσαλονίκης
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Θεσσαλονίκης

Το Σάββατο 7 Δεκεμβρίου 2024 στον Ιερό Ναό της του Θεού 
Σοφίας, έλαβε χώρα Αρχιερατική Θεία Λειτουργία και 
Αρχιερατικό Μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των 
ιδρυτών, προέδρων, δωρητών και μελών της Αδελφότητος, 
χοροστατούντος του Παναγιωτάτου Μητροπολίτη 
Θεσσαλονίκης κ. Φιλοθέου με την ευκαιρία της συμπλήρωσης 
153 ετών από την ίδρυση της Φιλόπτωχου Αδελφότητος 
Ανδρών Θεσσαλονίκης.

Το γεγονός είναι υψίστης συμβολικής σημασίας για την πόλη της Θεσσαλονίκης 
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καθώς η Φιλόπτωχος για περισσότερο από ενάμιση αιώνα, έχει προσφέρει τα 
μέγιστα, σε εθνικό επίπεδο, στη φιλανθρωπία, στον πολιτισμό, στις επιστήμες και 
στη διατήρηση της ιστορικής μνήμης.

Διατήρησε τη συνοχή της Ελληνικής Ορθόδοξης κοινότητος επί τουρκοκρατίας, 
περιτείχισε το νεκροταφείο της Ευαγγελιστρίας στο ανατολικό τμήμα και το 
νεκροταφείο της Αγίας Παρασκευής στο δυτικό τμήμα της πόλης, γεγονός που 
αποτέλεσε ανάχωμα στον φυλετικό και θρησκευτικό ανταγωνισμό στην 
τουρκοκρατούμενη Θεσσαλονίκη, ανακούφισε τους πυροπαθείς της πυρκαγιάς του 
1917, συνέδραμε στην ενσωμάτωση των προσφύγων μετά την καταστροφή της 
Σμύρνης και στέγασε συσσίτια κατά την κατοχή.

Την περίοδο 1910 – 1911 επικούρησε την Ιερά Μητρόπολη Θεσσαλονίκης και τον 
τότε Μητροπολίτη Ιωακείμ Σγουρό στην αποπεράτωση του Μητροπολιτικού Ναού 
του Αγ. Γρηγορίου του Παλαμά και την περίοδο 1919 – 1920 συνέβαλε στις 
ανασκαφές που πραγματοποιήθηκαν στη βυζαντινή κρύπτη του Ι. Ν. Αγίας Σοφίας.

Το 2013, όταν επετράπη και πάλι η λειτουργία ελληνικών σχολείων μετά από 
απαγόρευση 49 ετών, η Φιλόπτωχος δημιούργησε το πρώτο σχολείο, το Δημοτικό 
Σχολείο των Αγίων Θεοδώρων στη γενέτειρα του Πατριάρχη.



Σήμερα, η Φιλόπτωχος Αδελφότης Ανδρών Θεσσαλονίκης, ενισχύει το Οικουμενικό 
Πατριαρχείο, το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας, εκκλησιαστικές δομές στην πόλη μας 
καθώς και φιλανθρωπικά σωματεία και ιδρύματα.

Δημιούργησε το Υπνωτήριο Αστέγων, το μοναδικό στην Βόρεια Ελλάδα. Επιπλέον, 
υποστηρίζει διαρκώς απόρους, σπουδαστές και φοιτητές μέσω έκτακτων και 
τακτικών βοηθημάτων.

Και βεβαίως οι δράσεις της ευεργέτησαν την πόλη, την χώρα αλλά και τις 
κοιτίδες ελληνισμού εκτός των συνόρων της.

Πιστή στις καταστατικές της επιταγές περί ανακούφισης των “ενδεών και 
απόρων”, μέσα στα χρόνια, αντιμετώπισε την φιλανθρωπία όχι ως στείρα παροχή 
οικονομικής και υλικής βοήθειας αλλά διευρυμένα, ως διαφύλαξη της αξίας και 
της αξιοπρέπειας του ανθρώπου, αντίληψη που απηχεί τις θεμελιώδεις αξίες του 
ουμανισμού και τις συνταγματικές αρχές του κράτους μας.

Με γνώμονα αυτή τη θεώρηση, η Φιλόπτωχος Αδελφότης, εντάσσει στην περί 
φιλανθρωπίας αντίληψη και την προαγωγή του πολιτισμού και των επιστημών 
αλλά και τη διατήρηση της ιστορικής μνήμης καθώς η ιστορία της Φιλόπτωχου 
αποτελεί παράλληλα και την ιστορία της Ελληνικής Ορθόδοξης Κοινότητας της 
Θεσσαλονίκης.



Ακολούθησε δεξίωση στην αίθουσα της Φιλοπτώχου Αδελφότητος Κυριών 
Θεσσαλονίκης.




